

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

ΘΕΜΑ Α

A₁ - A₂ βολικό

A₃ Λ $f(x) = x^3$ ↑ στο \mathbb{R} και

$$f'(0) = 0$$

A₄ α) Λ

β) Σ

γ) Σ

δ) Σ

ε) Σ

ΘΕΜΑ Β

$$B_1) D_{f \circ g} = \{x / x \in \mathbb{R} \mid e^x > 1\} = (0, +\infty)$$

$$(f \circ g)(x) = f(e^x) = \frac{e^x + 2}{e^x - 1}$$

$$B_2) (f \circ g)'(x) = \frac{e^x(e^x - 1) - e^x(e^x + 2)}{(e^x - 1)^2}$$

$$= \frac{-3e^x}{(e^x - 1)^2} < 0 \quad \text{άρα } f \circ g \downarrow \Rightarrow f \circ g: 1-1$$

$$R_{f \circ g} = \left(\lim_{x \rightarrow +\infty} f \circ g(x), \lim_{x \rightarrow 0^+} f \circ g(x) \right) = (1, +\infty)$$

$$= D(f \circ g)^{-1}$$

$$y = \frac{e^x + 2}{e^x - 1} \Leftrightarrow e^x + 2 = y e^x - y \Leftrightarrow$$

$$e^x(1 - y) = -2 - y \Leftrightarrow e^x = \frac{y + 2}{y - 1}$$

$$x = \ln \frac{y + 2}{y - 1}$$

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

$$(f \circ g)^{-1}(x) = \ln \frac{x+2}{x-1} \quad , \quad x \in (1, +\infty)$$

$$B3) \quad \varphi'(x) = \frac{x-1}{x+2} \cdot \frac{x-1-(x+2)}{(x-1)^2} =$$

$$= \frac{-3}{(x+2)(x-1)^2} < 0 \quad \text{άρα } \varphi \downarrow \text{ στο } (1, +\infty)$$

$$B4) \quad \lim_{x \rightarrow 1^+} \ln \left(\frac{x+2}{x-1} \right) = \lim_{u \rightarrow +\infty} \ln u = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \ln \frac{x+2}{x-1} = \lim_{y \rightarrow 1} \ln y = 0$$

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

ΘΕΜΑ Γ

$$\Gamma_1) f(x) = \begin{cases} \frac{1}{1-x} - \ln \lambda, & x \leq 0 \\ \eta \mu x + \lambda \sigma \omega x, & x \in (0, \frac{3\pi}{2}) \end{cases} \quad \lambda > 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = f(0) \Rightarrow 1 - \ln \lambda = \lambda$$

$$\Leftrightarrow \ln \lambda = \lambda - 1 \quad \Leftrightarrow \lambda = 1$$

$$\Gamma_2) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\eta \mu x + \sigma \omega x - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left(\frac{\eta \mu x}{x} + \frac{\sigma \omega x - 1}{x} \right)$$

$$= 1 + 0 = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\frac{1}{1-x} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\cancel{x} \frac{1}{1-x} - 1}{\cancel{x}} = 1$$

Άρα $f'(0) = 1$

$$y - 1 = 1(x - 0) \quad \Leftrightarrow y = x + 1$$

$$\varepsilon \phi \omega = 1 \quad \Rightarrow \quad \omega = \frac{\pi}{4}$$

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

$$\Gamma_3) \text{ Για } x < 0 \quad f'(x) = -\frac{(1-x)'}{(1-x)^2} =$$
$$= \frac{1}{(1-x)^2} > 0$$

$$\text{Για } x \in (0, \frac{3\pi}{2}) \quad f'(x) = 6\omega x - u\psi x$$

$$f'(x) = 0 \Leftrightarrow 6\omega x = u\psi x \Leftrightarrow \varepsilon\phi x = 1$$

$$x = k\pi + \frac{\pi}{4}$$

$$0 < k\pi + \frac{\pi}{4} < \frac{3\pi}{2}$$

$$-\frac{\pi}{4} < k\pi < \frac{5\pi}{4}$$

$$k=0 \quad \text{ή} \quad k=1$$

$$x = \frac{\pi}{4} \quad \text{ή} \quad x = \pi + \frac{\pi}{4}$$

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

Γ4) εφαπτομένη στο M

$$y - f(a) = f'(a) \cdot (x - a)$$

για $y=0$: $-f(a) = f'(a) \cdot x - a \cdot f'(a)$

$$f'(a) x = a f'(a) - f(a)$$

$$\frac{1}{(1-a)^2} \cdot x = \frac{a}{(1-a)^2} - \frac{1}{1-a}$$

$$x = a - (1-a)$$

$$x = 2a - 1$$

$$x(t) = 2a(t) - 1$$

$$x'(t) = 2a'(t) \Rightarrow x'(t_0) = 2a'(t_0)$$

$$= 2 \cdot \left(-\frac{a(t_0)}{3} \right) = -\frac{2}{3}(-1) = \frac{2}{3}$$

μt/μx

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

ΘΕΜΑ Δ

Δ1 $f'(x) = e^x + 2x - e.$

Η f' συνεχώς στο $[0,1]$ ως πράξεις
συνεχών συναρτήσεων

$f'(0) = 1 - e < 0$

$f'(1) = e + 2 - e = 2 > 0.$

οπότε υπάρχει τουλάχιστον ένα
 $x_0 \in (0,1) : f'(x_0) = 0$

$f''(x) = e^x + 2 > 0$ δηλ η f' είναι
γνησίως αύξουσα οπότε το x_0 μοναδικό.

Για $x < x_0 \Leftrightarrow f'(x) < f'(x_0) = 0$

Για $x > x_0 \Leftrightarrow f'(x) > f'(x_0) = 0$

Άρα η f παρουσιάζει ελάχιστο στο $x_0.$

$f'(x_0) = 0 \Leftrightarrow e^{x_0} = e - 2x_0 \quad (1)$

$f(x_0) = e^{x_0} + x_0^2 - ex_0 - 1 \stackrel{(1)}{=} e - 2x_0 + x_0^2 - ex_0 - 1$
 $= x_0^2 - (e+2)x_0 + e - 1.$

Δ2. Έχουμε ότι.

$\frac{1}{f(x) - f(x_0)} + n \mu \frac{1}{x - x_0} \geq \frac{1}{f(x) - f(x_0)} + 1.$

Αφού $\lim_{x \rightarrow x_0} (f(x) - f(x_0)) = 0$

και $f(x) \geq f(x_0) \Leftrightarrow f(x) - f(x_0) \geq 0$
οπότε $\lim_{x \rightarrow x_0} \left(\frac{1}{f(x) - f(x_0)} - 1 \right) = +\infty$

ΑΡΑ και $\lim_{x \rightarrow x_0} \left(\frac{1}{f(x) - f(x_0)} + n \mu \frac{1}{x - x_0} \right) = +\infty$

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

Η f συνεχώς στο $[x_0, \rho]$

Η f παίρνει στο (x_0, ρ) .

υπάρχει $\xi \in (x_0, \rho)$:

$$f'(\xi) = \frac{f(\rho) - f(x_0)}{\rho - x_0} = \frac{f(x_0) - f(\rho)}{x_0 - \rho}$$

Αφού $\xi < \rho < \kappa < 1$, για κάθε $x \in (\rho, 1)$

έτσι $f'(\xi) < f'(\kappa)$, $x \in (\rho, 1)$

$$\Leftrightarrow \frac{f(\rho) - f(x_0)}{\rho - x_0} < f'(\kappa)$$

Δ3) Θα μπορούσαμε να πούμε

$$g'(x) = f'(x) + 1 > 1$$

Αφού για $x > x_0$ έχουμε $f'(x) > 0$

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020

Δ3. Θεωρούμε $g(x) = f(x) + x - x_0$.

Η g συνεχώς στο $[x_0, 1]$ ως
ηράξεις συνεχών συναρτήσεων

$$g(x_0) = f(x_0) < 0.$$

Αφού $0 < x_0 \stackrel{f \downarrow}{\Leftrightarrow} f(0) > f(x_0) \Leftrightarrow 0 > f(x_0)$

$$g(1) = f(1) + 1 - x_0 = 1 - x_0 > 0 \text{ αφού } x_0 \in (0, 1)$$

οπότε υπάρχει $\rho \in (x_0, 1) : g(\rho) = 0$

$$\text{Επειδή } x_0 < x \Leftrightarrow e^{x_0} < e^x$$

$$x_0 < x \Leftrightarrow 2x_0 < 2x$$

$$\oplus e^{x_0} + 2x_0 < e^x + 2x$$

$$\Leftrightarrow e^{x_0} + 2x_0 + 1 - e < e^x + 2x - e + 1$$

$$\stackrel{(+)}{\Leftrightarrow} e - 2x_0 + 2x_0 + 1 - e < g'(x)$$

$\Leftrightarrow 1 < g'(x)$ άρα η g γν. αύξουσα
οπότε το ρ είναι μοναδική
ρίζα της g στο $(x_0, 1)$.

Δ4. ΠΡΕΠΕΙ $f(x_0) > f(\rho) \cdot f'(k) + f(\rho)$.

$$\Leftrightarrow f(x_0) - f(\rho) > f(\rho) \cdot f'(k).$$

$$f(\rho) = x_0 - \rho < 0.$$

$$\Leftrightarrow \frac{f(x_0) - f(\rho)}{f(\rho)} < f'(k).$$

$$\Leftrightarrow \frac{f(x_0) - f(\rho)}{x_0 - \rho} < f'(k) \text{ για κάθε } k \in (\rho, 1).$$